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15. Wahlperiode 31. August 2000

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Trutz Graf Kerssenbrock (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Arbeit, Gesundheit und Soziales

Kommunale Beschaftigungsgesellschaften (2. Anfrage)

1. Wenn nach Auskunft der Landesregierung (s. Drucksache 15/302) bei einer
Forderung einer Maflinahme im Rahmen des Programms ASH 2000-21 auch
anfallende Personalkosten fest angestellter Mitarbeiter von Beschéftigungstra-
gern und Verwaltungsausgaben verwendet werden konnen, der Zuwendungs-
empfanger aber dennoch frei in der Mittelverwendung ist: In welcher Weise fin-
det Uber die Sinnhaftigkeit der konkreten Mittelverwendung irgendeine Nach-
kontrolle statt?

Antwort:

Die Effizienz und Effektivitdt des Einsatzes von Landes- und ESF-Mitteln des Pro-

grammpunktes ASH 2000-21 werden im Rahmen eines projektibergreifenden Sys-
tems von Evaluation und Qualitatswettbewerb transparent und unter Bericksichti-

gung der Kernziele:

» Brickenfunktion in den ersten Arbeitsmarkt,

» Steigerung der fachlichen Qualifikation und der sozialen Kompetenz und

» Stabilisierungsfunktion,

nachvollziehbar gestaltet.

Neben der Vermittlung in den ersten Arbeitsmarkt werden der Aspekt des lebenslan-
gen Lernens, die Aufnahmeféhigkeit des regionalen Arbeitsmarktes, Besonderheiten
der projektspezifischen Zielgruppen sowie Qualifizierungs- und Stabilisierungsziele,
aber auch Mif3erfolgstatbestande (Abbrecherquoten) bei der Bewertung des Erfolgs
einer Mal3nahme in angemessenem Umfang bertcksichtigt werden. In den ergan-
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zend vorgesehenen externen Beratungsprozess werden auch die Ergebnisse der
Eingliederungsbilanzen der Arbeitsdmter in Schleswig-Holstein nach § 11 SGB llI
sowie die Erfahrungen einzelner Trager und/ oder deren Organisationen einbezogen
werden (vgl. auch: Bericht der Landesregierung zum Programm “Ziel - Zukunft im
eigenen Land” Drucksache 15/220, S. 18/19.)

Die Zuwendung nach ASH 2000-21 erfolgt personenbezogen nach Festbetragen.
Sie umfaldt i.d.R. eine Grundférderung und eine Leistungsforderung und nur im be-
sonderen Fall Férderung fur die Vermittlung und die Ubernahme evtl. externer Qua-
lifizierungsausgaben.

Das Zuwendungsverfahren nach der Richlinie zu ASH 2000-21 tragt in besonderem
MalRe zur Sicherung und zum Nachweis der Effizienz und Effektivitat der Mal3nah-
men bei:

» Grundlage der Forderung und fir weitergehende Leistungsvereinbarungen sind
individuelle Eingliederungsplane,

» die teilnehmerbezogene Dokumentation der konkreten Bemuhungen und der Er-
gebnisse innerhalb der FérdermalRnahme ist Grundlage fir die Zahlung und fur
die H6he der Uber die Grundférderung hinaus moglichen Leistungspramien,

» ebenso muss dokumentiert werden, dass wahrend der Malinahme Moglichkeiten
zur beruflichen Qualifizierung festgestellt und angeboten werden,

» zur verbindlichen Ausgestaltung der Erfolgsbewertung fiir die Gewahrung von
Leistungspramien werden mit den Tragern auf der Basis der Erfahrungen des 1.
Programm-Jahres in Zielvereinbarungen differenzierte Erfolgsquoten fur die Ge-
samtheit der Teilnehmer in einer Malinahme festgelegt.

2. Welche Schlisse zieht die Landesregierung aus der Tatsache, dass die Ge-
schaftsergebnisse der einzelnen Beschaftigungsgesellschaften mit kommunaler
Beteiligung hochst unterschiedlich sind?

Antwort:

Die Geschaftsergebnisse der Beschaftigungsgesellschaften mit kommunaler Beteili-
gung sind nicht ohne weiteres miteinander vergleichbar. Tatigkeitsfelder und Tatig-
keiten unterscheiden sich zum Teil ganz erheblich, z.B.

von der Geschaftspolitik der Gesellschatft,

vom Geschéaftsumfang,

von der Gesamtheit der Mal3hahmen aktiver Arbeitsmarktpolitik u.a. Projekte sol-
cher Gesellschaften,

von der Ausdifferenzierung der vom Arbeitsamt und/oder von den Tragern der
ortlichen Sozialhilfe zugewiesenen Projektteilnehmer,

von der personellen und finanziellen Ausstattung,

vom regionalen Arbeitsmarkt und den jeweiligen ortlichen wirtschaftlichen Be-
dingungen,

von der Akzeptanz in der Region,

vom Verhaltnis zu Wirtschaftsbetrieben im Einzugsbereich,

von der Tragervielfalt und

nicht zuletzt von der Kreativitat der Geschéaftsfihrung und der Mitarbeiter.
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Vergleichende qualitative Ruckschlisse sind ohne Berticksichtigung dieser und ggf.
weiterer Faktoren nicht moglich.

3. Wenn die Landesregierung die Chancen friiherer Langzeitarbeitsloser nach Be-
endigung der Forderung durch Beschéftigungsgesellschaften mit kommunaler
Beteiligung "grundsatzlich positiv” beurteilt: Wie viele ehemalige Teilnehmer
nach Beendigung von Malinahmen der Beschéftigungsgesellschaften mit kom-
munaler Beteiligung sind der Landesregierung fiur die Jahre 1998 und 1999 be-
kannt, die sich noch nach mehr als 6 Monaten in einem sozialversicherungs-
pflichtigen Beschéaftigungsverhaltnis befinden bzw. befanden?

Antwort:

Der Landesregierung liegen keine konkreten Zahlen tber den Verbleib der Teilneh-
mer vor. Die Erhebung dieser Daten ist nicht Bestandteil der einschlagigen bundes-
rechtlichen Regelungen. Insbesondere sind die Eingliederungsbilanzen der Arbeits-
amter und der Bundesanstalt fir Arbeit fiir die Teilnehmer an von der Arbeitsver-
waltung finanzierten Maflinahmen nicht auf die Beantwortung dieser Fragestellung
ausgerichtet. Ein erheblicher Teil der angesprochenen FordermalRnahmen baut auf
Vorforderungen durch die Bundesanstalt fur Arbeit auf.

In ASH 2000 wird tber verbindlich von den Tréagern durchzufiihrenden Nachfragen
ermittelt, welche und wie viele Teilnehmer in Beschéaftigung eingemindet sind und
sechs Monate nach Beendigung der Mal3hahme und der Forderung noch in einem
sozialversicherungspflichtigen Beschéftigungsverhéltnis stehen.

4. Wenn der Landesregierung zu Frage 3 nichts bekannt ist, ist auch sie der Auf-
fassung, dass Erkenntnisse Uber diese Frage ein wesentliches Kriterium fiir die Be-
antwortung der Frage ist, ob das gesamte Instrument der Beschéaftigungsgesell-
schaften mit kommunaler Beteiligung arbeitsmarkt- und wirtschaftspolitisch sinnvoll
ist?

Antwort:

Im Prinzip ja. Die Landesregierung richtet die Evaluation und die Erfolgsbeurteilung
im Rahmen des Programms ASH 2000 dort auf dieses Kriterium aus, wo die Einglie-
derung in den ersten Arbeitsmarkt vorrangige Zielsetzung der Férderung ist (vgl.
auch Antwort auf Frage 1).

Fur die Beurteilung der arbeitsmarktpolitischen und wirtschaftspolitischen Sinnhaf-
tigkeit der individuell an besonders benachteiligten Zielgruppen ausgerichteten ar-
beitsmarktlichen MalRnahmen, die zu einem grof3en Teil auch eine sozialstabilisie-
rende Zielsetzung verfolgen, ist dieses Kriterium nur von geringer Relevanz.
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5. Wenn die Landesregierung zu Frage 3 keine Erkenntnisse haben sollte: Ist die
Landesregierung der Auffassung, dass zuktinftige Férderungen der Beschafti-
gungsgesellschaften mit kommunaler Beteiligung auch von zahlenmafiig nach-
weisbaren substiantiellen Beschéaftigungserfolgen abhéngen sollte?

Antwort:
Ja, vgl. auch Antwort auf Fragen 1, 3 und 4.

6. Teilt die Landesregierung die Beflirchtung, dass der projektbezogene Gesamt-
férderungsaufwand fur Beschéftigungsgesellschaften mit kommunaler Beteili-
gung diese in die Lage versetzt, 6ffentlichen Auftraggebern erheblich niedrigere
Preise anzubieten als dies private Anbieter derselben Leistungen konnen?

Antwort:

Nein. Die Forderung aus kommunalen, BA-, Landes- und/oder ESF-Mitteln ist an
den besonderen arbeitsmarktlichen Benachteiligungen der Teilnehmerinnen und
Teilnehmer ausgerichtet. Nur in einer sehr kleinen Zahl von Férdermal3nahmen sind
Probleme mit privaten Anbietern vergleichbarer Leistungen bekannt geworden. Die-
se sind nach dem Wissen der Landesregierung in allen Féllen im regionalen Kon-
sens bereinigt worden. Mdglichen Problemen wird bereits im Vorfeld z.B. durch Un-
bedenklichkeitsbescheinigungen der zustandigen Kammern und Fachverbande be-
gegnet.

7. Glaubt die Landesregierung, dass angesichts des Gesamtférderungsaufwandes
fur Beschaftigungsgesellschaften mit kommunaler Beteiligung ihr Ziel (siehe
Drucksache 15/302), dass Beschaftigungsgesellschaften mit kommunaler Betei-
ligung moglichst nicht mit Privatunternehmen konkurrieren sollen, realistisch er-
reicht werden kann?

Antwort:
Ja, s. auch Antwort auf Frage 6.

8. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass zukinftig die Férderung von Be-
schaftigungsgesellschaften mit kommunaler Beteligung davon abhéngen sollte,
dass diese sicherstellen, dass friihere Teilnehmer ihrer Malinahmen nicht erneut
geférdert werden?

Antwort:

Nein. Bei bestimmten Zielgruppen oder z.B. bei Weiterbildungsmaflinahmen und bei
Zeitarbeitsverhaltnissen sind mehrere hintereinandergeschaltete Mal3nahmen nicht
nur denkbar, sondern zum Teil auch fir den angestrebten Eingliederungserfolg un-
verzichtbar. "Forderketten”, die auf einen dauerhaften Verbleib im ungeférderten
Arbeitsmarkt hinauslaufen, sind nach Auffassung der Landesregierung indes nicht

4



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode Drucksache 15/ 338

sinnvoll. Die Férderung aus Landes- und ESF-Mitteln beschrankt sich dementspre-
chend derzeit in der Regel auf eine Gesamtdauer von bis zu 12 Monaten wahrend
der Programmlaufzeit von ASH 2000 (2000 — 2006).



